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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, 

спеціальність, 

спеціалізація, рівень 

вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

очна форма 

навчання 

заочна форма 

навчання 

Загальна кількість: 

кредитів  – 4 

 

годин – 120 

 

 

змістових модулів – 2 

 
 

Галузь знань 

03 Гуманітарні науки 
(шифр і назва) 

 

Спеціальність  

032 Історія та 

археологія 
(код і назва) 

 

 

 

Рівень вищої освіти: 

другий (магістерський) 

Обов’язкова 

Рік підготовки: 

1-й 1-й 

Семестр 

2-й 1-й, 2-й 

Лекції 

20 год. 8 год. 

Практичні, семінарські 

20 год. 4 год. 

Лабораторні 

– – 

Самостійна робота 

80 год. 108 год. 

 

Форма підсумкового 

контролю:  іспит 

 

 

 
2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою курсу є  формування у здобувачів уявлення про загальні закономірності та конкретні 

особливості питань історії, становлення і розвитку української ідентичності; ознайомлення з 

джерелами та методикою наукової дисципліни; розгляд широкого спектру питань, пов’язаних з 

дослідженням витоків націогенезу, етногенетичних процесів на теренах України з найдавніших 

часів і зародження в надрах стародавніх культур українського етносу. На тлі вивчення етнічної 

історії та розвитку української ідентичності аналізуються етапи націогенезу на шляху до 

формування нації – сучасного українського суспільства. 

Завдання курсу полягає у знайомстві здобувачів з основним фактичним матеріалом з питань 

виникнення та розвитку української ідентичності та націогенезу. Ознайомлення з джерелами та 

методикою дослідження ідентичності в світовому та українському контекстах. Охарактеризувати 

дослідження проблем та етноісторичних аспектів формування української ідентичності. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 

компетентностей: 

Інтегральна компетентність: Здатність розв’язувати складні задачі дослідницького та/або 

інноваційного характеру в галузі історії та археології. 

а) загальних (ЗК):  

ЗК.01 Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 
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ЗК.03 Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово. 

ЗК.05 Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп різного рівня (з 

експертами з інших галузей знань/видів економічної діяльності). 

ЗК.08 Цінування та повага різноманітності та мультикультурності. 

ЗК.09 Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

б) спеціальних (СК):  

СК.02 Здатність здійснювати історичні й археологічні дослідження з визначеної тематики, в тому 

числі використовуючи методологічний інструментарій інших гуманітарних і соціальних наук. 

СК.04 Здатність виявляти специфіку в підходах до вирішення проблем в галузі історії та 

археології представників різних наукових напрямів та шкіл, критично осмислювати новітні 

досягнення історичної науки. 

СК.07 Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у закладах фахової передвищої та 

вищої освіти, наукових установах. 

СК.08 Здатність працювати в міжнародному контексті і реалізовувати спільні проєкти у сфері 

історії та/або археології з європейськими та євроатлантичними інституціями. 

СК.11 Здатність використовувати набуті знання в ході професійної діяльності та експертного 

консультування з актуальних проблем історії та археології, міжкультурної комунікації, архівної, 

музейної та пам’яткоохоронної діяльності, в тому числі з урахуванням регіональної специфіки. 

Результати вивчення курсу «Українська ідентичність: історія та сучасність» є невід’ємною 

складовою опанування наступних програмних результатів навчання (ПРН) освітньої 

програми «Історія та археологія» другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 

032 «Історія та археологія» в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова: 

ПР.01 Аналізувати теоретичні та методологічні проблеми сучасної історичної науки, критично 

оцінювати стан проблеми та результати останніх досліджень. 

ПР.03 Розробляти й реалізовувати історичні та міждисциплінарні проєкти з урахуванням 

сучасних методологічних підходів. 

ПР.07 Зрозуміло і недвозначно доносити власні знання, висновки та аргументацію з питань 

історії та/або археології до фахівців і нефахівців, зокрема до осіб, які навчаються. 

ПР.09 Здійснювати викладацьку діяльність у закладах вищої освіти на основі сучасних освітніх 

технологій, а також принципів і практик європейських країн. 

ПР.10 Здійснювати професійну діяльність та експертне консультування з актуальних проблем 

історії та археології, міжкультурної комунікації, архівної, музейної та пам’яткоохоронної 

діяльності, в тому числі з урахуванням регіональної специфіки. 

ПР11. Актуалізувати набуті знання, вміння та навички під час професійної комунікації з 

представниками інших наук, а також з представниками органів державної влади, місцевого 

самоврядування та засобів масової інформації, в тому числі з урахуванням регіональної 

специфіки. 

 

3. Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Історичні, теоретичні та методологічні засади дослідження 

національної та громадянської ідентичності. 

Тема 1. Українська національна та громадянська ідентичність як окрема складова 

державної політики в Україні.  

Закон України про «Про основні засади державної політики у сфері утвердження 

української національної та громадянської ідентичності» від 13.12.2022 № 2834-IX.  

Мета, завдання, принципи, напрями, особливості формування та реалізації державної 

політики у сфері утвердження української національної та громадянської ідентичності як 

складової забезпечення національної безпеки України, гарантії участі громадян України, 

закордонних українців, громадських об’єднань та інших інститутів громадянського суспільства 

у її реалізації, визначає повноваження органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування у цій сфері. 
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Визначення поняття «українська національна ідентичність», «громадянська ідентичність», 

«військово-патріотичне виховання», «громадянсько-патріотичне виховання», «громадянська 

освіта», «громадянські компетентності» та інших. Розуміння національної та етнічної 

ідентичності, ідентичності країни та її діаспори. Співідношення понять ідентичність та поняття 

нації. Термін «етнос» (ethnos) походження, етимологія. Дослідження поняття «етнос». Різний 

державний, суспільний і соціокультурний статус етносів у сучасних умовах – автохтонні або 

титульні етноси, етнічні групи (національні меншини, «етнікоси»), субетноси. 

Нація як історичний феномен. Теоретичні моделі нації.  Поняття «національна держава». 

Співвідношення понять «нація» та  «націоналізм». Сучасний етап формування 

загальноукраїнської ідентичності.  Актуалізація завдання дослідження реальних процесів сфери 

етнонаціональних відносин і національного будівництва в Україні. 

Тема 2. Ідентифікаційний дискурс. Зародження цивілізаційної ідентичності княжої 

Руси-України. Ідентифікаційні процеси на теренах України в епоху Ренесансу. 

Цивілізаційне самовизначення української ідентичності в умовах Австро-Угорської та 

Російської імперій.  

Формування національної ідентичності як процес самовизначення людини. Культурна, 

правова та економічна спільність як критерії національної єдності.  Поєднання різних етнічних 

компонентів в межах націй: світовий досвід. Релігійна ідентичність у системі цивілізаційних 

цінностей.  

Дискусії щодо осмислення феномену нації. Особливості буття етносу, поняття  «етнічність» 

для означення ступеня впливу природних і культурних особливостей того чи іншого народу на 

формування та життєдіяльність.  

Сутність середньовічної ідентичності та її особливості в Києво-Руській державі.   

Ідентифікаційні процеси на теренах України в епоху Ренесансу. Українське козацтво як 

носій нових рис ідентичності з цивілізаційним забарвленням. Козацько-гетьманська держава як 

уособлення нової ідентифікації українського суспільства.  

Міжкультурна комунікація в процесі утвердження цивілізаційних засад української 

національної ідентичності.  

Цивілізаційне самовизначення української ідентичності в умовах Австро-Угорської та 

російської імперій.  Нова якість ідентичностей на тлі націєтворення в епоху модерну та раннього 

модернізму. Цивілізаційна ідентичність українства.  

Тема 3. Українська політична нація – визначальна засада формування української 

ідентичності. 

Процес становлення загальноукраїнської ідентичності як історія формування українства за 

схемою М. Грушевського. Розроблення філософії української ідеї. Концепція М. Хвильового. 

Репресії та Голодомор, масові депортації. Специфіка етнонаціонального розвитку України у 

складі СРСР. 

Сучасний етап формування української ідентичності (від 90-х років XX сторіччя до 

сьогодення). Декларація про державний суверенітет України. Проголошення незалежності 

України. Всеукраїнський референдум. Етнічна строкатість України. Виразна регіональна 

визначеність розселення етносів в Україні. 

Проблеми і тенденції формування політичної нації в Україні. Світова практика 

націєтворення, шляхи «побудови нації». Особливість процесів етнічної ідентифікації українців.   

Характерні особливості сучасного етапу становлення української нації. Помаранчева 

революція. Революція Гідності. Російсько-українська війна. 

Трансформація України. Проблеми українського націєтворення. Різні проекти української 

нації – громадянська та етнічна. Особливі риси суспільно-політичної свідомості українців. 

Законодавчі засади формування української політичної нації. Національні меншини, захист 

національних меншин і груп як забезпечення фактичної рівності.  

Пріоритети формування української політичної нації: забезпечення прав і свобод усіх її 

соціокультурних спільнот; формування загальногромадянської ідентичності. Формування в 

Україні єдиного культурного простору.  
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Тема 4. Консолідація суспільства довкола цінностей українства як засада формування 

загальноукраїнської ідентичності. 

Консолідація як центральний чинник ефективності та ситуативний феномен. 

Загальнонаціональна, ситуативна та пасивна консолідація. 

Об’єктивні та суб’єктивні чинники консолідації. Консолідаційний потенціал нації та його 

чинники: взаємоузгодження інтересів усіх етнічних спільнот України, реалізація соціального 

змісту національної ідеї, використання консолідаційного потенціалу державної мови, спільної 

історичної пам’яті, національної (чи національних) релігій, загальнонаціональних героїв, 

демократизація державної влади, актуалізація архетипів спільної території проживання, 

культурних цінностей, ведення господарства тощо 

Трагедії України в минулому – територіальна роз’єднаність, примусова асиміляція, 

лінгвоцид, погроми, голодомор, голокост, депортації, екоцид, переслідування інакомислячих 

тощо – як  наслідок відсутності власної держави й державних механізмів гарантії безпечного та 

вільного суспільного розвитку. 

Базові засади консолідації української нації: етика солідарності, пошук об’єднувальних 

цінностей у режимі постійного і реального діалогу в суспільстві. Проблема внутрішньоетнічної 

консолідації (гуцули, лемки, бойки, русини та інші субетноси). Етнічна консолідація як 

альтернатива національній консолідації. 

Співвідношення термінів «етнічна спільнота», «національна меншина», «етнічна група», 

«корінний народ».  

Державна мова як визначальний чинник консолідації нації. Рідна мова як чинник 

соціокультурних ідентифікацій. Консолідаційні можливості мови. Реалізація консолідаційного 

потенціалу мови через її функції. Світоглядна функція української мови як головна. Поняття 

мовного світогляду. Проблема світобачення та світовідчуття в українській мові. Розширення 

поля функціонування, збільшення словникового запасу і термінології, збільшення доступних 

текстів українською мовою. Експресивність української мови як ідентитет українця і спосіб 

розкриття внутрішнього світу людини. Консолідаційний потенціал етичної функції української 

мови.  

Українська мова як засіб нагромадження, поширення і збереження знань та інформації. 

Необхідність розроблення та реалізації загальної державної стратегії мовно-інформаційного 

суверенітету України як найбільш важливих функцій української влади й еліти. Розширення 

соціальної бази державної мови.  

«Місця та дні пам’яті». Консолідація націй довкола важливих подій у спільній історії: 

світовий та український досвід. Згуртованість нації як результат утвердження серед населення 

спільних духовних і культурних цінностей. 

Зовнішньополітичні чинники формування національної ідентичності, консолідації 

суспільства. Негативний російський вплив на формування української окремішності та 

неготовності значної частини української еліти до суверенного існування. Російська мова та 

православ’я як потужні інструменти деконсолідації нації.  

Сучасна проблема формування української ідентичності. Перебування українців між 

європейською, російською, умовно-азійською та мусульманською цивілізаціями.  

Проблеми створення власної системи мотивації формування цивілізаційної ідентичності 

України. Діалогічність і толерантність як характерна риса українців.  

Тема  5. Феномен української ідентичності. 

Специфічність української ідентичності. Національній, етнічна, громадянська ідентичності 

як феномен політичної нації. Етнічна ідентичність як система цінностей українського етносу, 

його культура, звичаї, обряди. Соціокультурна ідентичність як підстава формування 

внутрішнього і міжнародного іміджу та бренду. Загальнонаціональна ідентичність як 

консолідуюча засада.  Особливості проблеми національної ідентичності в Україні.  

Проблеми визначення та конструювання ідентичності різних пізнавальних парадигм: 

примордіалізму, ессенціалізму, постмодернізму та конструктивізму. Історичні витоки 

української ідентичності. Самототожність об’єктів як усталене визначення ідентичності. 
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Національна або етнічна ідентичність як певна усталеність мовних, культурних, територіальних 

та інших визначень спільноти, її органічна цілісність і неповторність.  

Проблема міждисциплінарного походження ідентичності. Національна ідентичність як 

синкретичний феномен з елементами культурної ідентичності. Етнічна та національна 

ідентичність та їх різні ступені стабільності. Регіональний контекст політичної ідентичності 

громадян України. Європейський ідентифікаційний вибір України. 

Маркери української загальнонаціональної ідентичності. Феномен подвійної ідентичності, 

т.зв. плюралізм ідентичностей. 

Українська нація  в умовах глобалізації. Універсалізація культурних зразків, психологічні 

особливості, тип поведінки, риси національного характеру. 

 

Змістовий модуль 2.  Українська ідентичність: чинники та механізми формування, 

виклики сучасності. 

Тема 6. Чинники та механізми формування української ідентичності.  

Логіка осмислення чинників формування етнічної та національної ідентичності. Етапи 

етногенезу. Культурно-господарські типи. Природно-господарсько територіальні системи. 

Сакралізація предметно-практичної діяльності у міфології. Раціоналістична традиція як 

визначальна для дослідження детермінації етнонаціонального розвитку. Поєднання етнічної та 

національної ідентичності в етнонаціональній свідомості.  

Ідентифікаційна сутність життєвого досвіду:  об’єктивна та суб’єктивна. Етнічна 

ідентичність, що формується на основі досвіду як це взаємозв’язок свідомого, позасвідомого та 

чуттєвого у людині. Етнічна та національна ідентифікація людини. Суб’єктивність 

самовизначення, обсяг, специфіка та контекст умов і форм життєдіяльності. Взаємопроникнення 

групових та індивідуальних, історичних і безпосередньо ситуативних, регіональних і 

конфесійних, мовних та етнографічних чинників ідентифікації людини. Зміст життєвого досвіду 

як ідентифікаційна детермінанта етнічного буття та поведінки.  

Переживання як найважливіший ідентифікаційний механізм життєвого досвіду. 

Переживання часу, його ідентифікація як суттєва характеристика будь-якої культури. Різновид 

ідентифікації «Я/Інший». Готовність нації відстояти свою свободу та незалежність як важлива 

передумова її існування та розвитку. Ідентифікаційний статус етносу. Співвідношення 

«Я/Інший» як чинник формування колективних ідентичностей. Асимілятивне ставлення до 

«Іншого» як різновид поширення своєї ідентифікації: світовий досвід. 

Невизначеність та конкурентність українського мультикультуралізму. Проблема 

формування української національної ідентичності як потреба поєднання в ній сільської та 

урбаністичної окремішності. 

Ідентифікація елементів історичного досвіду на прикладі ставлення до уявних 

національних предків. 

Формування в громадянах України чуття єдиної української національної ідентичності як 

фактор усунення негативних стереотипів відносно один одного. 

Історичний наратив як колективне «конструювання історії» або збирання спадщини. 

Формуванні віри у спільність національного буття як найбільш значний ідентифікаційний 

потенціал. Амбівалентність поглядів українців. Роль живих свідків та активних учасників у 

формуванні сприйняття історичних подій.  

Тема 7. Традиційна культура та міфологія як складові формування ідентичності. 

Культурно-історичні чинники національного самовизначення українців.  

Спільна пам’ять і колективна доля. Колективна ідентичність.  Складники української 

ментальності, душі, долі як історичний результат досвіду буття народу, як досвід фізичного 

існування або виживання. 

Народні традиції як носій пам’яті та елемент ідентифікації. Особливості функціонування 

традицій в полікультурному середовищі. Святкова обрядовість. Народна педагогіка. Система 

свят та обрядів як фактор формування ідентичності. Відчуття «своїх» і «чужих» для 
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життєдіяльності та збереження етносу. Феномен казки як етнічний ідентитет. Казка як рефлексія 

колективної етнічної свідомості. Матеріальна культура як носій маркерів ідентичності.  

Міфи про етнічне походження: роль у формуванні ідентичності, віри у спільність буття. 

Загальноукраїнські цінності як світ самовизначення людини. Державні свята в формуванні 

ідентичності. 

Тема 8. Кризи ідентичності: українські реалії. Розколеність української ідентичності 

як наслідок політики тоталітарних режимів. 

Криза як вимір ідентичності. Індивідуальний і колективний виміри кризи національної та 

етнічної ідентичності. Кризи індивідуальної ідентичності. Емоційна криза ідентичності. Криза 

етнічної самості людини. Процес зміни етнічної ідентичності: етап розпаду, розладу колишньої 

ідентичності й етап зародження, становлення нової.  

Проблема асиміляції. Маргінали. Космополіти. Критична межа інстинкту самозбереження 

в українців як наслідок тривалої несвободи, геноцидно репресивних умов історичного буття. 

Етноцентризм українців.  

Розмивання української ідентичності як складова асиміляторської політики російського 

більшовизму. Нищівні наслідки для цивілізаційної ідентичності комунізації суспільства, 

Голодомору і масових репресій. Ідентифікаційні процеси в контексті совєтського «збирання» 

українських земель та Другої світової війни. 

Пам’ять про «розстріляне відродження», шістдесятників, дисидентів та правозахисників як 

інструмент за збереження української ідентичності. 

Поширення ареалу спілкування українською мовою, як перший крок подолання кризи 

етнічного статусу українців. 

Україна як  «арена зіткнення» цивілізацій. Нова індивідуальна ідентичність, як результат 

активності «Я», продукт вільного вибору людини. Нова якість соціуму та нації як результат 

подолання колективної кризи ідентичності. 

Тема 9. Сучасні виклики українській національній ідентичності. Цивілізаційний 

вимір ідентичностей незалежної України. 

Розшарування регіональних, ціннісних, світоглядних, мовно-культурних, політичних 

орієнтацій громадян України як виклик національній безпеці країни.  

Проблема переважання регіональної, територіальної ідентичності над 

загальнонаціональною. Визнання непорушності державного суверенітету і територіальної 

цілісності як підґрунтя політики ідентичності та національного самоствердження України. 

Демонтаж тоталітарної ідентичності на тлі державотворення і усамостійнення України. 

Необхідність оновлення змісту української національної ідеї. Консолідація української 

цивілізаційної ідентичності на ґрунті культури, гідності та моральних цінностей.  

Корінні народи та національні меншини України в цивілізаційній ідентифікації суспільства. 

Українська цивілізаційна ідентичність як інструмент в боротьбі з російською 

інформаційною інтервенцією, корупцію та олігархізацією країни. Агресивність як вияв кризи 

ідентичності. 

Російсько-українська війна. Агресія як чинник консолідації та укріплення ідентичності. 

Українська цивілізаційна ідентичність на тлі російської агресії. 

Тема 10. Громадянська і цивілізаційна ідентичність українців в цифровому та 

глобалізованому середовищі. 

Взаємообумовленість громадянської та цивілізаційної ідентичностей у контексті сучасних 

інформаційних, інтеграційних та глобалізаційних процесів. Війни ідентичностей у 

глобалізованому світі як явище постмодерну. Етнічна культура в глобалізованому світі: 

механізми збереження та репрезентації ідентифікаійних практик. 

COVID-19 – тест для ідентичностей.  Міграції та вимушені переселення українців в ХХІ ст. 

Виживання та цивілізаційні трансформації української ідентичності в чужоземному середовищі. 

 
4. Структура навчальної дисципліни 
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Назви тем Кількість годин 

Очна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Історичні, теоретичні та методологічні засади дослідження 

національної та громадянської ідентичності. 

Тема 1. Українська 

національна та 

громадянська 

ідентичність як 

окрема складова 

державної 

політики в Україні. 

12 2 2  8 12 2   10 

Тема 2. 

Ідентифікаційний 

дискурс. 

Зародження 

цивілізаційної 

ідентичності 

княжої Руси-

України. 

Ідентифікаційні 

процеси на теренах 

України в епоху 

Ренесансу. 

Цивілізаційне 

самовизначення 

української 

ідентичності в 

умовах Австро-

Угорської та 

Російської імперій. 

12 2 2  8 12 2   10 

Тема 3. Українська 

політична нація – 

визначальна засада 

формування 

української 

ідентичності . 

12 2 2  8 12  2  10 

Тема 4. 

Консолідація 

суспільства 

довкола цінностей 

українства як 

засада формування 

загальноукраїнськ

ої ідентичності. 

12 2 2  8 12    12 

Тема  5. Феномен 

української 

ідентичності. 

12 2 2  8 12    12 
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Разом за змістовим 

модулем 1 

60 10 10  40 60 4 2  54 

Змістовий модуль 2. Українська ідентичність: чинники та механізми 

формування, виклики сучасності. 

Тема 6. Чинники 

та механізми 

формування 

української 

ідентичності. 

12 2 2  8 12    12 

Тема 7. 

Традиційна 

культура та 

міфологія як 

складові 

формування 

ідентичності. 

12 2 2  8 12  2  10 

Тема 8. Кризи 

ідентичності: 

українські реалії. 

Розколеність 

української 

ідентичності як 

наслідок політики 

тоталітарних 

режимів. 

12 2 2  8 12 2   10 

Тема 9. Сучасні 

виклики 

українській 

національній 

ідентичності. 

Цивілізаційний 

вимір 

ідентичностей 

незалежної 

України. 

12 2 2  8 12    12 

Тема 10. 

Громадянська і 

цивілізаційна 

ідентичність 

українців в 

цифровому та 

глобалізованому 

середовищі. 

12 2 2  8 12 2   10 

Разом за змістовим 

модулем 2 

60 10 10  40 60 4 2  54 

           

Усього годин 120 20 20  80 120 8 4  10

8 

 

5. Теми семінарських занять 

№ Назва теми Кількість 
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з/п Годин 

 Навчальним планом не передбачені  

                                                                                                              

6. Теми практичних занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

Очна 

форма 

Заочна 

форма 

1 Тема 1. Українська національна та громадянська ідентичність як 

окрема складова державної політики в Україні. 

2  

2 Тема 2. Ідентифікаційний дискурс. Зародження цивілізаційної 

ідентичності княжої Руси-України. Ідентифікаційні процеси на 

теренах України в епоху Ренесансу. Цивілізаційне 

самовизначення української ідентичності в умовах Австро-

Угорської та Російської імперій. 

2  

3 Тема 3. Українська політична нація – визначальна засада 

формування української ідентичності . 

2 2 

4 Тема 4. Консолідація суспільства довкола цінностей українства як 

засада формування загальноукраїнської ідентичності. 

2  

5 Тема  5. Феномен української ідентичності. 2  

6 Тема 6. Чинники та механізми формування української 

ідентичності. 

2  

7 Тема 7. Традиційна культура та міфологія як складові формування 

ідентичності. 

2  

8 Тема 8. Кризи ідентичності: українські реалії. Розколеність 

української ідентичності як наслідок політики тоталітарних 

режимів. 

2 2 

9 Тема 9. Сучасні виклики українській національній ідентичності. 

Цивілізаційний вимір ідентичностей незалежної України. 

2  

10 Тема 10. Громадянська і цивілізаційна ідентичність українців в 

цифровому та глобалізованому середовищі. 

2  

Разом  20 4 

                                                                                                              

7. Теми лабораторних  занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

Годин 

1 Навчальним планом не передбачені  

 

8. Самостійна  робота 
№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

Очна 

форма 

Заочна 

форма 

1 Тема 1. Українська національна та громадянська ідентичність як окрема 

складова державної політики в Україні. [1], [2], [3], [4] 

8 10 

2 Тема 2. Ідентифікаційний дискурс. Зародження цивілізаційної ідентичності 

княжої Руси-України. Ідентифікаційні процеси на теренах України в епоху 

Ренесансу. Цивілізаційне самовизначення української ідентичності в 

умовах Австро-Угорської та Російської імперій. [1], [2], [3], [4] 

8 10 

3 Тема 3. Українська політична нація – визначальна засада формування 

української ідентичності . [1], [2], [3], [4] 

8 10 
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4 Тема 4. Консолідація суспільства довкола цінностей українства як засада 

формування загальноукраїнської ідентичності. [1], [2], [3], [4] 

8 12 

5 Тема  5. Феномен української ідентичності. [1], [2], [3], [4] 8 12 

6 Тема 6. Чинники та механізми формування української ідентичності. [1], 

[2], [3], [4] 

8 12 

7 Тема 7. Традиційна культура та міфологія як складові формування 

ідентичності. [1], [2], [3], [4] 

8 10 

8 Тема 8. Кризи ідентичності: українські реалії. Розколеність української 

ідентичності як наслідок політики тоталітарних режимів. [1], [2], [3], [4] 

8 10 

9 Тема 9. Сучасні виклики українській національній ідентичності. 

Цивілізаційний вимір ідентичностей незалежної України. [1], [2], [3], [4] 

8 12 

10 Тема 10. Громадянська і цивілізаційна ідентичність українців в умовах 

цифровізації та глобалізації сучасного світу . [1], [2], [3], [4] 

8 10 

 Разом  80 108 

До самостійної роботи відноситься: 

[1] – підготовка до лекцій, практичних занять; 

[2] – написання рефератів, есе; 

[3] – індивідуальне навчально-дослідне завдання; 

[4] – наукова доповідь, стаття. 

Структура написання студентом реферату, есе, індивідуального навчально-дослідного 

завдання складається із наступних обов’язкових елементів:  
• Вступна частина (актуальність, характеристика обраної теми та перспективність її дослідження); 

• Аналіз джерел та літератури по темі (на 2-3 абзаци); 

• Виклад основного матеріалу; 

• Ілюстративний матеріал, що підтверджує аргументаційну базу; 

• Висновки; 

• Список джерел та літератури. 

Захист проєктів (рефератів, ессе) та ІНДЗ відбувається за графіком індивідуально-

консультативної роботи у формі індивідуальних занять, консультацій, перевірки виконання 

індивідуальних завдань, а також у формі участі в науковій конференції. 

 

9. Методи навчання 

Словесні: лекції (проблемні, лекції-візуалізації), розповіді, пояснення нового матеріалу, 

бесіди з тем курсу, диспут, обговорення. Наочні: ілюстрація, мультимедійна презентація, 

демонстрація, метод безпосереднього спостереження, презентація результатів власних 

досліджень. Практичні: виконання міні-дослідження, виконання індивідуальних завдань. 

Пояснювально-ілюстративний метод та метод проблемного викладу використовується під час 

лекцій для викладення й засвоєння фактів, підходів, оцінок, висновків, що наводяться у лекційній 

частині курсу. Евристичний метод допомагає в організації активного пошуку розв'язання 

висунутих пізнавальних завдань. Дослідницький метод використовується під час самостійної 

підготовки здобувачів. Здобувачі самостійно вивчають літературу, джерела, готуючись до 

контрольної роботи та виконуючи індивідуальне навчально-дослідне завдання.  

 

10.  Форми контролю і методи оцінювання 

( у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 

Методи поточного/періодичного контролю: оцінювання активності та усне опитування під 

час лекцій та практичних занять; захист результатів виконання рефератів та написання есе; 

оцінювання доповідей, презентацій та індивідуального навчально-дослідного завдання. 

Підсумковий контроль: форма підсумкового контролю – залік, бали для заліку накопичуються 

впродовж опанування навчальної дисципліни. Також передбачено відповіді на питання для 

підсумкового контролю для отримання балів. 

Критерії оцінювання результатів навчання: 
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Оцінка за 

національною 

шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

 Здобувач освіти 

Відмінно  

/зараховано 

у повному обсязі володіє 

навчальним матеріалом, вільно, 

самостійно та аргументовано його 

викладає під час усних виступів та 

письмових відповідей; глибоко та 

всебічно розкриває зміст 

теоретичних питань, 

використовуючи при цьому 

нормативну, обов’язкову та 

додаткову літературу; робить 

самостійні висновки, виявляє 

причинно-наслідкові зв’язки; 

самостійно знаходить додаткову 

інформацію та використовує її для 

реалізації поставлених перед ним 

завдань. Здобувач здатен виділяти 

суттєві ознаки вивченого за 

допомогою операцій синтезу, 

аналізу, виявляти причинно-

наслідкові зв’язки, формувати 

висновки і узагальнення, вільно 

оперувати фактами та відомостями 

глибоко та всебічно розкриває 

сутність практичних завдань, 

використовуючи при цьому 

нормативну, обов’язкову та 

додаткову літературу; може 

аргументовано обрати 

раціональний спосіб виконання 

завдання й оцінити результати 

власної практичної діяльності; 

виконує творчі завдання та 

ініціює нові шляхи їх виконання; 

вільно використовує набуті 

теоретичні знання при аналізі 

практичного матеріалу; проявляє 

творчий підхід до виконання 

індивідуальних та колективних 

завдань при самостійній роботі. 

Добре  

/зараховано 

достатньо повно володіє 

навчальним матеріалом, 

обґрунтовано його викладає під 

час усних виступів та письмових 

відповідей, використовуючи при 

цьому нормативну та обов’язкову 

літературу; при представленні 

деяких питань не вистачає 

достатньої глибини та 

аргументації, застосовує знання 

для розв’язання стандартних 

ситуацій; самостійно аналізує, 

узагальнює і систематизує 

навчальну інформацію, але 

допускаються при цьому окремі 

несуттєві неточності та незначні 

помилки. 

правильно виконав більшість 

завдань за зразком; має стійкі 

навички виконання завдання 

Задовільно 

/зараховано 

володіє навчальним матеріалом на 

репродуктивному рівні або 

відтворює певну частину 

навчального матеріалу з 

елементами логічних зв’язків, знає 

основні поняття навчального 

матеріалу; має ускладнення під час 

виділення суттєвих ознак 

вивченого; під час виявлення 

причиннонаслідкових зв’язків і 

формулювання висновків. 

може використовувати знання в 

стандартних ситуаціях, має 

елементарні, нестійкі навички 

виконання завдання. Правильно 

вирішив половину завдань. 

Здобувач має ускладнення під 

час виділення суттєвих ознак 

вивченого; під час виявлення 

причинно-наслідкових зв’язків і 

формулювання висновків 
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Незадовільно з можливістю 

повторного складання / не 

зараховано 

володіє навчальним матеріалом 

поверхово й фрагментарно (без 

аргументації та обґрунтування); 

безсистемно виокремлює 

випадкові ознаки вивченого; не 

вміє робити найпростіші операції 

аналізу і синтезу; робити 

узагальнення, висновки; під час 

відповіді допускаються суттєві 

помилки 

недостатньо розкриває сутність 

практичних завдань, 

допускаючи при цьому суттєві 

неточності, правильно вирішив 

окремі розрахункові/тестові 

завдання за допомогою 

викладача, відсутні сформовані 

уміння та навички. 

Незадовільно з 

обов’язковим повторним  

вивченням дисципліни  

/ не зараховано 

не володіє навчальним матеріалом виконує лише елементи 

завдання, потребує постійної 

допомоги викладача 

 

11. Питання для підсумкового контролю 

1. Історичні засади дослідження національної та громадянської ідентичності. 

2. Теоретичні засади дослідження національної та громадянської ідентичності. 

3. Методологічні засади дослідження національної та громадянської ідентичності. 

4. Українська національна та громадянська ідентичність як окрема складова державної 

політики в Україні.  

5. Законодавча база України щодо національної та громадянської ідентичності. 

6. Ідентифікаційний дискурс: світовий досвід. Особливості формування нації. Етнічна і 

національна культура. 

7. Зародження цивілізаційної ідентичності княжої Руси-України.  

8. Ідентифікаційні процеси на теренах України в епоху Ренесансу.  

9. Цивілізаційне самовизначення української ідентичності в умовах Австро-Угорської та 

Російської імперій.  

10. Українська політична нація – визначальна засада формування української ідентичності. 

11. Консолідація суспільства довкола цінностей українства як засада формування 

загальноукраїнської ідентичності.  

12. Феномен української ідентичності. 

13. Чинники та механізми формування сучасності української ідентичності. 

14. Традиційна культура та міфологія як складові формування ідентичності. 

15. Кризи ідентичності: українські реалії.  

16. Корінні народи та національні меншини України в цивілізаційній ідентифікації 

суспільства. 

17. Розколеність української ідентичності як наслідок політики тоталітарних режимів. 

18. Сучасні виклики українській національній ідентичності.  

19. Цивілізаційний вимір ідентичностей незалежної України.  

20. Нація. Співвідношення етнічного і національного. 

21. Основи україногенезу та його „магістральна лінія”. 

22. Збереження української етнічності у другій половині XVII – ХІХ ст. 

23. Етнодемографічний розвиток України в ХХ -ХХІ ст. 

24. Поняття мовного світогляду. Консолідаційний потенціал української мови. 

25. Війна як фактор консолідації нації. 

26. Форми проявів етнічності в умовах російсько -української війни. 

27. Етнічні групи в Україні. Місце і роль етнічних груп в формуванні національної 

культури. 

28. Міжетнічні процеси та їх відображення в обрядах. 

29. Культурні та міфологічні сюжети у системі національної символіки.  

30. Формування локальних особливостей традиційної культури як складова ідентичності.  
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31. Духовна культура та обрядовість в системі формування та репрезентації ідентичності.  

32. Сімейні звичаї та обряди як форма репрезентації ідентичності.  

33. Весільна обрядовість як етнічний код.  

34. Традиційна святково-трудова обрядовість та ідентичність.  

35. Календарні свята: річний цикл як спосіб збереження ідентичності.  

36. Інститут родини та родинних стосунків як середовище формування ідентичності. 

37. Народна міфологія та ідентичність. 

38. Фольклор в системі формування ідентичності. 

39. Матеріальна культура як носій маркерів ідентичності.  

40. Етнорегіональна і національна символіка українців. 

41. Походження назви “Русь”. Історіографія проблеми. 

42. Концепції етногенезу українців в вітчизняній і зарубіжній історіографії. 

43. Роль козацтва в консолідації української нації. 

44. Ознаки української етнічної культури в XVI-XVII ст.   

45. Етапи формування української національної ідеї. 

46. Громадянська і цивілізаційна ідентичність українців в умовах цифровізації та 

глобалізації сучасного світу. 

47. Українська ідентичність в сучасних електронних виданнях.  

48. Українська ідентичність в джерелах інтернет-археографії.  

49. Питання української ідентичності в цифрових електронних бібліотеках та архівах.  

50. Сайтографія як напрям сучасної історіографії в дослідженні української ідентичності. 

51. Соціальні мережі як джерело, форма та засіб збереження, оприлюднення та передачі 

інформації з питань історії та сучасного розвитку української ідентичності.  

52. Інформаційні технології в дослідженні  процесів розвитку української ідентичності.  

53. Цифрові джерела дослідження злочинів проти ідентичності: світовий досвід.  

54. Е-архіви як джерело дослідження злочинів тоталітарної системи проти української 

нації.  

55. Електронні та цифрові джерела дослідження Голодомору. 

56. Електронні та цифрові джерела дослідження масових депортацій. 

57. Електронні та цифрові джерела дослідження періодів окупацій та воєн: світовий та 

український досвід.  

58. Цифрові технології в інформаційних війнах.  

59. Цифрові джерела дослідження російської української війни.  

60. Використання цифрових технологій для дослідження питань проявів та збереження 

ідентичності в умовах гібридної війни росії проти України. 

 

 

12. Розподіл балів, які отримують студенти 

 

Поточний та періодичний контроль Індивід. 

самостійне 

завдання 

Підсум. 

контроль 

іспит 

Сума 

балів 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2    

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 20 20 100 

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 

 

 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Оцінка за національною шкалою 
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Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В 

добре  
75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

 

13. Навчально-методичне забезпечення 

1. Робоча програма навчальної дисципліни. 

2. Силабус навчальної дисципліни. 

3. Навчально-методичні матеріали для лекцій. 

4. Мультимедійні презентації. 

 

14. Рекомендована література 

 

Основна 

1. Верменич Я.В. Українсько-російське пограниччя у просторі конфлікту 

ідентичностей в історії та сучасності. К.: Інститут історії України НАН України, 2024. 331 с. 

2. Гібернау М. Ідентичність націй. Київ: Темпора, 2012. 303 с. Режим доступу: 

http://resource.history.org.ua/item/0018161 

3. Кіндрачук Н. М. Простір українського національного «Я»: 60-ті - 70-ті рр. XX ст.: 

монографія. Івано- Франківськ : НАІР, 2020. 502 с. 

4. Петрова Н.О. Українознавчий компонент навчально-виховного процесу як сучасна 

форма укріплення національно- культурної ідентичності студентів ЗВО (з досвіду роботи 

Одеського національного університету імені І.І.Мечникова) Сучасні проблеми національно-
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